[bookmark: _GoBack]2018年注册会计师全国统一考试
《公司战略与风险管理》答案及依据
一、单项选择题
1、答案： C
 依据： 《 会司战略与风险管理 》 教材“第二章 战略分析 第一节 企业外部环境分析”。
2、答案： D
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第二章 战略分析 第一节 企业外部环境分析”。
3、答案： C 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第二章 战略分析 第二节 企业内部环境分析”。
4、答案： C
 依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第四章  战略实施  第二节 公司战略与企业文化”。
5、答案： B 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略实施 第二节 公司战略与企业文化”。
6、答案： D 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第二章 战略分析 第三节  SWOT 分析”。
7、答案： D 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理 第一节 风险管理基本原理”。 
8、答案： B
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理  第四节 风险管理体系”。 
9、答案： D 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第二章 战略分析 第二节 企业内部环境分析”。
10、答案： C
 依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第四节 国际化经营战略”。
11、答案： C
 依据： 《 会司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略实施 第五节 信息技术在战略管理中的作用”。 
12、答案： C 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理  第一节 风险管理基本原理”。
13、答案： B 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略实施 第五节 信息技术在战略管理中的作用”。
14、答案： A 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险分析 第一节 风险管理基本原理”。
15、答案： A
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第二节 业务单位战略”。 
16、答案： C 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略实施 第四节 战略管理中的权力与利益相关者”
17、答案： B
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第一章 战略与战略管理 第二节 战略管理概述”。
18、答案： C 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略实施 第一节 公司战略与组织结构”。 
19、答案： C 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理 第五节 风险管理技术与方法”。
20、答案： C 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理 第一节 风险管理基本原理”。
21、答案： A 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略分析 第一节 总体战略”。
22、答案： C 
依据： 《 会司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略选择 第一节 公司战略与组织结构”。 
23、答案： A 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第四节 国际化经营战略”。 
24、答案： A 
依据： 《 会司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略实施 第四节 战略管理中的权力与利益相关者”。

二、多项选择题
1、答案： BCD 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理  第四节 风险管理体系”
2、答案： ABCD
 依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第二章 战略分析 第一节 企业外部环境分析”。
3、答案： BCD 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第三节 职能战略”。
4、答案： CD
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第一节 总体战略”。


5、答案： ABD 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第四节 国际化经营战略”。 
6、答案： BC 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第四章 战略实施 第三节 战略控制”。
7、答案： ACD 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第一章 战略与战略管理 第一节 公司战略的基本理论”
8、答案： AC 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第二节 业务单位战略”
9、答案： AB 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第一节 总体战略”。
10、答案： AB 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 内部控制  第二节“内部控制的要素”
11、答案： BCD
 依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第三节 职能战略”。
12、答案： BC 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理 第五节 风险管理技术与方法”。
13、答案： AB 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章  战略选择 第一节 总体战略”。
14、答案： BCD 
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第六章 风险与风险管理 第一节 风险管理基本原理”。

三、简答题
1、答案：
 ( 1 ) 1 ）规避竞争，拓展非竞争性市场空间。“在传统农产品的激烈竞争中，确保了稳定的市场和农民可靠的收入来源”。
    2 ）创造并攫取新需求。“随着生活节奏的加快，生活在都市的人们越来越希望能有一方净土，在空闲的时光摆脱繁忙的工作，通过劳动来净化自己的心灵，回归到最简单家庭亲情的生活方式中。此外，消费者对有机农产品的需求与日俱增，而一些企业的不规范行为导致消费者对市场梢售的有机农产品的真实性产生质疑。一种新型的社区支持型农业顺应这些需求而产生”。
    3 ）打破价值与成本互替定律，同时追求差异化和低成本，把企业行为整合为一个体系。“小马驹市民农园新鲜的有机农产品去掉了中间商，可以直接被会员们购买，......由于降低了农产品物流和包装成本，会员们能够亲历有机产品的生产过程，也满足了会员们能够放心地享用物美价廉有机农产品的消费需求”。 
( 2 ) 1 ）审视他择产业或跨越产业内不同的战略群组。“农园将农业、休闲业、教育产业融为一体”。
   2 ）重新界定产业的买方群体。“小马驹市民农园新鲜的有机农产品去掉了中间商，可以直接被会员们购买”。
   3 ）放眼互补性产品或服务。“农园将农业、休闲业、教育产业融为一体”。
   4 ）重设客户功能性或情感性诉求。“这些配送为消费者提供了便利，使他们享受到被关爱的体验”；“有儿童的家庭特别青睐这种亲近自然、家庭团聚、寓教于乐的模式。小马驹农园策划了很多节事活动，在这些节事活动中，对小朋友进行传统农耕和文化教育”；“农园还开展了一些活动激发小朋友的兴趣，这些活动是孩子们在城市中不可能见到的”； “在农园一角设立了一个大食堂，会员在劳动过程中，可以到食堂用餐，农园要求会员用餐后自己洗碗，洗碗用的不是洗涤灵，而是麦麸，更增添了农园天然质朴环保的色彩”。
  5 ）跨越时间参与塑造外部潮流。“一种新型的社区支持型农业顺应这些需求而产生，其中以小马驹市民农园最为知名”。
依据： 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第二节 业务单位战略”。 

2、答案： ( 1 ) 1 ）密集型战略。
 ① 市场渗透--现有产品和现有市场。“坚守阵地”，这种战略强调发展单一产品，试图通过更强的营销手段来获得更大的市场占有率。“多年来，乡中情公司专注辣椒调味制品”。对于乡中情公司而言，实施这一战略的主要条件是： 
    A ．如果其他企业由于各种原因离开了市场，那么采用市场渗透战略比较容易成功。‘乡中情’辣普热销多年，无一家其他同类产品能与其抗衡，
    B.企业拥有强大的市场地位，并且能够利用经验和能力来获得强有力的独特竞争优势，那么实施市场渗透战略是比较容易的。“‘乡中情’辣酱热销多年，无一家其他同类产品能与其杭衡，关健原因就在于其高度稳定的产品品质和低廉的产品价格”。
    C.当市场渗透战略对应的风险较低，且在需要的投资较少的时候，市场渗透战略也会比较适用。“多年来，乡中情公司专注辣椒调味制品，......不投资控股其他企业，规避了民营企业创业后急于扩张可能面对的各种风险，走出了一条传统产业中家族企业稳健发展的独特之路”。
② 市场开发--现有产品和新市场。市场开发战略是指将现有产品或服务打入新市场的战略。“乡中情公司在国内 65 个大中城市建立了省级、市级代理机构。 2001 年，乡中情公司产品已出口欧洲、北美、澳洲、亚洲、非洲多个国家和地区”。对于乡中情公司而言，实施这一战略的主要条件是：
    A.存在未开发或未饱和的市场。“原本是地方特色的辣椒调味品‘乡中情’辣酱，如今成了全国和世界众多消费者佐餐和烹饪的佳品”，说明地方特色产品开发为被全国乃至世界接受的产品。 
    B.企业在现有经营领域十分成功。“‘乡中情’辣酱热销多年，无一家其他同类产品能与其抗衡，关健原因就在于其高度稳定的产品品质和低廉的产品价格”。
    C.企业拥有扩大经营所需要的资金和人力资源；企业存在过剩的生产能力。“乡中情公司在 Z 地区建立了无公害辣椒基地和绿色产品原材料基地，搭建了一条“企业十墓地十农户”的农业产业链， 90 ％以上的原料都来源于这一基地” ; “先打款后发货，现货现款，乡中情公司将产品做成了硬通货， 经梢商只要能拿到货，就不愁卖，流通速度快”；“不贷款。
     D.企业的主业属于正在迅速全球化的产业。“原本是地方特产的辣椒调味品‘乡中情’辣酱，如今成了全国和世界众多消费者佐餐和烹饪的佳品”，说明地方特色产品变为全球化产品。
 ③ 产品开发--新产品和现有市场。这种战略是在原有市场上，通过技术改进与开发研制新产品。 “‘乡中情’产品相继开发的十几种品类”。
    对于乡中情公司而言，实施这一战略的主要条件是：
    企业具有较高的市场信誉度和顾客满意度。“‘乡中情’辣酱热销多年，无一家其他同类产品能与其抗衡，关键原因就在于其高度稳定的产品品质和低廉的产品价格” ；“‘乡中情’辣酱恰到好处地平衡了辣、香、咸口味，让最大多数消费者所接受。‘乡中情’辣酱制作从不偷工减料，用料、配料和工艺流程严谨规范，保持产品风味，虏获消费者的舌尖。乡中情公司对辣椒原料供应户要求十分严格，提供的辣椒全部要剪蒂，保证分装没有杂质”。
 2 ）一体化战略，纵向一体化战略中的后向一体化。是指获得供应商的所有权或加强对其控制权。“为了确保原料品质与低成本的充足供应，乡中情公司在 z 地区建立了无公害辣椒基地和绿色产品原材料基地，搭建了一条“企业＋基地＋农户”的农业产业链， 90 ％以上的原料都来源于这一基地”。
   对于乡中情公司而言，实施这一战略的主要条件是：
    A ．企业现有的供应商供应成本较高或者可靠性较差而难以满足企业对原材料、零件等的需求。“为了确保原料品质与低成本的充足供应’。
    B ．企业所在产业的增长潜力较大。“一个曾经的‘街边摊’，发展成为一个上级利税上亿元的国家级重点龙头企业”。
    C .企业具备后向一体化所需的资金、人力资源等。“搭建了一条“企业＋基地＋农户”的农业产业链” ( 说明以企业具备人力资源） ；“先打款后发货，现货现款，乡中情公司将产品做成了硬通货，只要能拿到货，就不愁卖，流通速度快”； “不贷款”（都说明现金流充足）。
    D ．企业产品价格的稳定对企业而言十分关健，后向一体化有利于控制原材料成本，从而确保产品价格的稳定。“‘乡中情’产品价格一直非常稳定，价格涨幅微乎其微”；“为了确保原料品质与低成本的充足供应”。 
( 2 ) l ）产品策略。
 ① 产品组合策略。
 乡中情公司的产品组合很简单，从产品组合的宽度看，就是 1 大类，“乡中情”辣酱。从产品组合的深度看，“乡中情”相继开发了十几种品类产品。乡中情公司的产品组合策略，也是 1 种，扩大产品组合，加强产品组合的深度。“相继开发了十几种品类产品”。
 ② 品牌和商标策略。
 乡中情公司的品牌和商标策略属于单一的企业名称。“着力打造‘乡中情’品牌” ; “多年来‘乡中情’产品从未更换包装和瓶贴， … … ，‘乡中情’产品土气的包装和瓶贴，已固化为最深入消费者内心的品牌符号”。
 ③ 产品开发策略。
“相继开发了十几种品类产品”。 
2 ）促销策略。
在促销组合的四个要素构成（广告促销、营销推广、公关宣传、人员推销）中，乡中情公司以其独特的方法，主要采用后两种。
 ① 公关宣传。指宣传企业形象，以便为企业及其产品建立良好的公众形象。“二是靠广泛深入的铺货形成高度的品牌曝光，直接促成了即时的现实销售”。
 ② 人员推销。“一是靠过硬的产品让消费者口口相传”。
 3 ）分销策略。乡中情公司采用间接分销渠道，“大区域布局，一年一次经销商会”。
 4 ）价格策略。“中低端人群是‘乡中情’辣酱的目标客户，与此相应的就是低价策略”；“‘乡中情’产品价格一直非常稳定，涨幅微乎其微”。
    依据 《 公司战略与风险管理 》 教材“第三章 战略选择 第一节 总体战略”、“第三章 战略选择 第三节 职能战略”。 

3、答案：
    ( 1 ) 1 ）确认那些支持企业竞争优势的关键性活动。虽然价值链的每项活动，包括基本活动和支持活动，都是企业成功所必经的环节，但是，这些活动对企业竞争优势的影响是不同的。在关健活动的基础上建立和强化这种优势很可能使企业获得成功。“新能源汽车生产的关键在于掌握三大核心零部件电机、电控与电池的生产制造技术以及具有完备的整车组装能力。环亚汽车公司下大力气增强企业这些关键性活动的竞争优势， … … ”。
    2 ）明确价值链内各种活动之间的联系。价值链中基本活动之间、基本活动与支持活动之间以及支持活动之间存在各种联系，选择或构筑最佳的联系方式对于提高价值创造和战略能力是十分重要的。“环亚汽车公司在包括电机、电控与电池生产领域投入的研发费用占销售收入比重达4.13% ，远高于国内同类汽车生产企业的研发投入占比，与国际知名汽车品牌企业相当”；" 2008 年环亚汽车公司以近 2 亿元的价格收购了半导体制造企业中达公司，此次收购使环亚汽车公司拥有了电动汽车驱动电机的研发能力和生产能力。 2011 年环亚汽车公司与国际知名老牌汽车制造企业 D 公司成立合资企业，借助 D 公司掌握的汽车结构以及安全领域的专有技术，增强公司在汽车整车组装方面的研发能力和生产能力”；  “2009 年环亚汽车公司收购国内美泽客车公司，获得客车生产许可证； 2014 年环亚汽车公司又与国内广贸汽车集团分别按 51 ％和 49 ％的持股比例合资设立新能源客车公司”，都是环亚汽车公司选择或构筑了公司价值链内各种活动最佳的联系方式，以提高公司价值创造和战略能力。
    3 ）明确价值系统内各项价值活动之间的联系。价值活动的联系不仅存在于企业价值链内部，而且存在于企业与企业的价值链之间。价值系统内包括供应商、分销商和客户在内的各项价值活动之间的许多联系。“近年来，环亚汽车公司开启了向产业上下游延展的战略新举措” ; " 2015年环亚汽车公司收购专门从事盐湖资源综合利用产品的开发、加工与销售的东州公司，这一收购整合了环亚汽车公司汽车零部件的生产” ; " 2016 年环亚汽车公司以 49 ％的持股比例，与青山盐湖工业公司及深域投资公司共同建立合资企业， … … 实现了环亚汽车公司的动力锂电池优势与盐湖锂资源优势相结合” ; " 2015 年环亚汽车公司与广安银行......合资成立环亚汽车金融公司， … … 向汽车服务市场延伸”，都是环亚汽车公司选择和构筑了价值系统中企业与企业的价值链之间最佳的联系方式。
( 2 ）发展战略一般可以采用三种途径，即外部发展（并购）、内部发展（新建）与战略联盟。环亚汽车公司实施发展战略所采用的三种途径具体表现为：
    l ）内部发展（新建）。“环亚汽车公司在包括电机、电控与电池生产领域投入的研发费用占销售收入比重达 4.13 % " ； “环亚汽车公司自主研发的磷酸铁锂电池（锂电池的一种）及管理系统安全性能好、使用寿命长”；“环亚汽车公司自主研发的永磁同步电机功率大、扭矩大，足够满足双模电动汽车与纯电动车的动力需求”；“环亚汽车公司自主研发的动力系统匹配技术能够保证动力电池、驱动电机及整车系统的匹配，保证整车运行效率”。 
    2 ）外部发展（并购）。“ 2003 年，环亚公司收购了一家汽车制造公司，成立了环亚汽车公司” ; " 2008 年环亚汽车公司以近 2 亿元的价格收购了半导体制造企业中达公司” ; " 2009 年环亚汽车公司收购国内美泽客车公司，获得客车生产准生证” ; " 2015 年环亚汽车公司收购专门从事盐湖资源综合利用产品的开发、加工与悄售的东州公司”。
   3 ）战略联盟。“ 2011 年环亚汽车公司与国际知名老牌汽车制造企业 D 公司成立合资企业” ； " 2014 年环亚汽车公司又与国内广贸汽车集团分别按 51 ％和 49 ％的持股比例合资设立新能源客车公司” ; " 2016 年环亚汽车公司以 49 ％的持股比例，与青山盐湖工业公司及深域投资公司共同建立合资企业” ; " 2015 年环亚汽车公司与广安银行分别以 80 ％和 20 ％的持股比例合资成立环亚汽车金融公司”。
    依据 《 公司战略与风险管理 》 教材“第二章 战略分析 第二节 企业内部环境分析”；“第三章 战略选择 第一节 总体战略”。

4、答案：
    ( l ）四水集团存在的公司治理问题的类型是经理人对于股东的“内部人控制”问题。主要表现有：
    l ）信息披露不规范、不及时。“未按规定披露重大关联交易， … … ，根据证监会的规定，这些交易属于应当在年报中披露的重大关联交易。但是，四水集团均未在这两年的年度报告中披露上述重大关联交易”。
    2 ）工资、奖金等收入增长过快，侵占利润。“通过派发高额工资等方式变相占用上市公司非经营性资金。四水集团近年来效益很不佳，连续多年没有分红，公司股价也一直处于低迷状态。然而， 2011 一 2013 年，包括董事长在内的公司高管人数分别为 17 名、 19 名和 16 名，合计从公司领走 1 317 万元、 1 436 万元和 1 447 万元薪酬，均超过同期四水集团归属于母公司股东的净利润水平”。
    3 ）资产转移。“违规在关联公司间进行频繁的资金拆借，非法占用上市公司资金” ; “连续多年向公司董事、监事和高级管理人员提供购房借款”。 
    4 ）大量负债，甚至亏损。“利用上市公司信用为关联公司进行大量违规担保（这是一种变相的负债） " ；“公司 2011 一 2014 年的经营状况不佳，扣除非经常性损益后的净利润出现连续多年大额亏损的状况。公司连续多年资产负债率高达 70 ％以上，且流动资产和流动负债相差无几，财务风险很大”。
 ( 2 ）本案例中，四水集团资金活动存在的主要风险有两个：
    l ）资金活动管控不严，可能导致资金被挪用、侵占、抽逃或遭受欺作。“违规在关联公司间进行频繁的资金拆借，非法占用上市公司资金”；“连续多年向公司董事、监事和高级管理人员提供购房借款”；“利用上市公司信用为关联公司进行大量违规担保， … … ，一旦这些巨额贷款到期无法偿还，四水集团就必须承担起还款的责任”。
    2 ）资金调度不合理、营运不畅，可能导致企业陷入财务困境。一方面，“在关联公司间进行频繁的资金拆借， 2012 年 4 月至 2014 年 8 月，向关联公司 H 贸易公司、 F 公司拆借和垫付资金 6 笔，共 27 250 万元， ' ；另一方面“公司连续多年资产负债率高达 70 ％以上，且流动资产和流动负债相差无几，财务风险很大”；导致“ 2011 一 2014 年的经营状况不佳，扣除非经常性损益后的净利润出现连续多年大额亏损的状况”。
    依据 《 公司战略与风险管理 》 教材“第五章 公司治理 第三节 三大会司治理问题”“第七章 内部控制 第三节 内部控制的应用”。

四、综合题
答案： 
    ( 1 ）公司宗旨旨在阐述公司长期的战略意向，其具体内容主要说明公司目前和未来所要从事的经营业务范围。科通公司初创时期的业务定位是做手机业务，“要做一款设计好、品质好而价格又便宜的智能手机”；而历经 8 年的发展，到 2018 年科通公司上市之前、公司的业务定位是，涵盖众多消费电子产品、软硬件和内容全履盖的互联网企业”。
    ( 2 ）依据“战略钟”理论，科通智能手机与生态链产品所采用的竞争战略类型是混合战略，即在为顾客提供更高的认可价值的同时，获得成本优势。亦即差异化与成本领先兼顾的战略。“科通坚持做顶级配置，真材实料，高性能，高体验，强调超用户预期的最强性价比”； “这款号称顶级配置手机定价只有 1 999元，几乎是同配置手机价格的一半”； “由于科通品牌给人们高性价比的印象已经根深蒂固，因此不少人认为科通生态链企业的产品无法赢利。但实际上，科通生态链企业已经有多家实现盈利”； “感动人心、价格厚道”。
    科通智能手机与生态链产品能够实现混合战略主要依靠互联网信息技术。     
    首先，企业可以借助信息技术推出区别于竞争对手的新产品、新服务，从而获得竞争优势。“科通公司首先是运用互联网工具，让用户参与到手机硬件的设计、研发之中，通过用户的反馈意见，了解市场的最新需求。而此前其他公司的研发模式都是封闭的，动辄一两年，开发者以为做到了最好，但其实未必是用户喜欢的，而且一两年时间过去，市场很可能已经变化”；“在刘毅看来，‘互联网思维’体现在两个关键点上：一是用户体验，利用互联网接近用户，了解他们的感受和需求； … … ，做到感动人心、价格厚道”。
    其二，信息技术在企业中的应用可以帮助企业在生产、工程、设计、服务等环节有效降低成本，甚至达到行业中最低的运营成本”；“开创了官网直销预订购买的发售方式，不必通过中间商，产品可以直接送到消费者手上，省去了实体店铺的各种费用和中间的果道费用”；“在刘毅看来，‘互联网思维’体现在两个关健点上： … … ，二是效率，利用互联网技术提高企业的运行效率，使优质的产品能够以高性价比的形式出现，做到感动人心、价格厚道”。
    ( 3 ) “科通的成功模式成为各行各业观摩学习的范本”，依据核心能力评价理论，向科通公司学习的企业基准分析的基准类型是过程或活动基准，即以具有类似核心经营的企业为基准进行比较，但是二者之间的产品和服务不存在直接竞争关系。这类基准分析的目的在于找出企业做得最突出的方面。“大量企业开始对标科通，声称要用科通模式颠覆自己所在行业，‘做 XX 行业的科通’，成为众多企业的口号”，说明不是同一行业企业，当然也不存在直接竞争关系。 
    ( 4 ）科通公司在 2015 年所面临的市场风险主要表现在两个方面：
    l ）能源、原材料、配件等物资供应的充足性、稳定性和价格的变化带来的风险。“销量越来越大就意味着要与数百个零部件供应商建立良好高效的合作协同关系，不能有丝毫闪失。而科通的供货不足、发货缓慢被指为‘饥俄营销’，开始颇受质疑”；“芯片供应商 G 公司的一脚急刹车成为导火线”。
    2 ）潜在进入者、竞争者、与替代品的竞争带来的风险。“竞争对手越来越多、越来越强大。 H 公司推出的互联网手机品牌 R 手机成为科通手机强劲的对手， 0 会司和 V 公司也借助强大的线下渠道开始崛起”；“以线下渠道为主的 O 公司和 V 公司成为手机行业的新星，其手机出货量不仅增幅超过 100 % ，而且双双超过科通公司进入全球前五、国内前三”。
   ( 5 ）科通公司 2016 年所采用的收缩战略（撤退战略）的主要方式有：
    l ）紧缩与集中战略中的机制变革，主要做法是调整管理层领导班子。“刘毅亲自负责科通手机供应阵管理。前供应链负责人转任首席科学家，负责手机前沿技术研究。这意味着科通公司从组织架构上加大对供应链的管理力度”。
    2 ）转向战略中的调整营稍策略，在价格、广告、渠道等环节推出新的举措。“开启‘新零售’战略， … … 通过线上线下互动融合的运营方式，将电商的经验和优势发挥到实体零售中。让消费者既能享用线下看得见摸得着的良好体验，又能获取电商一样的低价格”；“早年一直坚持口碑营销从未请过代言人的科通公司在 2016 年开始改变策略，先后请来几位明星作为代言人，赢得了不少新老客户”。
     ( 6 ）科通生态链所采用的发展战略的类型属于相关多元化（同心多元化）。“科通生态链的投资主要围绕以下 5 大方向：手机周边，如手机的耳机、移动电源、蓝牙音箱；智能可穿戴设备，如科通手环、智能手表；传统白电的智能化，如净水器、净化器；极客酷玩类产品，如平衡车、 3D 打印机；生活方式类，如科通播线板” ；“围绕手机业务构建起手机配件、智能、生活消费产品三层产品矩阵”。
    科通公司采用这一战略的优点：
    1 ）有利于企业利用原有产业的产品知识、制造能力、营销渠道、营销技能等优势来获取融合优势，即两种业务或两个市场同时经营的盈利能力大于各自经营时的盈利能力之和。“科通生态健团队从 ID 、外观、结构、硬件、软件、云服务、供应链、采购、品牌等诸多方面给予创业公司全方位的支持”；“麦家的多个产品已经做到了全球数量第一，科通生态链公司也出现多个独角兽（指那些估值达到 10 亿美元以上的初创企业） " ；“科通公司也从一家手机公司过渡到一个涵盖众多消费电子产品、软硬件和内容全覆盖的互联网企业”。
    2 ）利用未被充分利用的资源。“科通公司抽出 20 名工程师，让他们从产品的角度看待拟投资的创业公司，通过与创业公司团队的沟通，了解这家公司的未来走向”。
    3 ）运用盈余资金。“运用科通公司已经积累的大量资金”。
    4 ）运用企业在某个产业或某个市场中的形象和声誉来进入另一个产业或市场，而在另一个产业或市场中要取得成功，企业形象和声誉是至关重要的。“科通生态链团队从 ID 、外观、 … … 、品牌等诸多方面给予创业公司全方位的支持”。科通生态链所采用的实施发展战略的途径是战略联盟。“科通生态链团队不仅做投资，而且是一个孵化器， … … ，但是，科通公司并没有控股任何一家科通生态链公司，所有的公司都是独立的” ； “通过这种独特的战略联盟模式、科通投资、带动了更多志同道合的创业者，围绕手机业务构建起手机配件、智能、生活消费产品三层产品矩阵”。
    
科通公司采用这种方式的动因：
    l ）促进技术创新。“生态链企业各自发挥技术创新优势”“许多新兴产品领域，麦家的多个产品已经做到了全球数量第一，科通生态链公司也出现多个独角兽”。
    2 ）避免经营风险。“同时 … … 规避经营风险”。 
    3 ）实现资源互补。“从 ID 、外观、结构、硬件、软件、云服务、供应链、采购、品牌等诸多方面给予创业公司全方位的支持”；“科通公司利用其规模经济所带来的全球资源优势帮助这些生态链企业提高效率，科通公司运用其全球供应链优势能够让生态链上的小公司瞬间拥有几百亿的供应链能力”。
    4 ）开拓新的市场。“科通已经投资了 90 多家生态链企业，涉足上百个行业”。
    5 ）降低协调成本。“同时降低科通公司整体的内部协调成本”。
 ( 7 ) 1 ）研发能力。“科通公司首先是运用互联网工具，让用户参与到手机硬件的设计、研发之中，通过用户的反馈意见，了解市场的最新需求。而此前其他公司的研发模式都是封闭的，动辄一两年，开发者以为做到了最好，但其实未必是用户喜欢的，而且一两年时间过去，市场很可能已经变化。其次，科通坚持做顶级配置，真材实料，高性能，高体验，强调超用户预期的最强性价比”；“从 ID 、外观、结构、硬件、软件、云服务、供应链、采购、品牌等诸多方面给予创业公司全方位的支持”； “许多新兴产品领域，麦家的多个产品已经做到了全球数量第一”。
    2 ）生产管理能力。“利用互联网技术提高企业的运行效率，使优质的产品能够以高价比的形式出现”；“科通公司利用其规模经济所带来的全球资源优势帮助这些生态链企业提高效率，科通公司运用其全球供应链优势能够让生态链上的小公司瞬间拥有几百亿供应链提供的能力”。
    3 ）营销能力。 
    ① 产品竞争能力。“这款号称顶级配置的手机定价只有 1999 元，几乎是同配置手机价格的一半，科通手机 2012 年实现稍售量 719 万部。 2014 年二季度，科通手机成为国内智能手机市场的第一名，科通公司在全球也成为第三大手机厂商”；“麦家的多个产品已经做到了全球数量第一，科通生态链公司也出现多个独角兽”。 
    ② 销售活动能力。“以品牌和口碑积累粉丝，靠口口相传，节省大量广告费用”；“开创了官网直销预订购买的发售方式，不必通过中间商，产品可以直接送到消费者手上，省去了实体店铺的各种费用和中间的渠道费用”；“开启‘新零售’‘战略，通过线上线下互动融合的运营方式，将电商的经验和优势发挥到实体零售中”；“早年一直坚持口碑营销从未请过代言人的科通公司在 2016 年开始改变策略，先后请来几位明星作为代言人，赢得了不少新老客户”。
    ③ 市场决策能力。“公司成立之初，时任 CEO 的刘毅与他的合伙人们就有一个想法：要做一款设计好、品质好而价格又便宜的智能手机。 2010 年的手机市场，还是国际品牌的天下，功能机仍是主体，智能手机的价格至少也要在 3 000 一 4000 元。虽然也有一些国产品牌手机，但大多数是低质低价的山寨机” ; " 2014 年，刘毅开始意识到‘智能硬件’和‘万物互联’可能是比智能手机还要大的发展机遇。于是，科通公司开启了科通生态链计划”。
    4 ）财务能力。“科通公司开启了科通生态链计划，运用科通公司已经积累的大量资金”；“2018 年 7 月，科通公司成功上市”；“不少人认为科通生态链企业的产品无法实现利润，但实际上，科通生态链企业已经有多家实现盈利。这是因为科通公司利用其规模经济所带来的全球资源优势帮助这些生态链提高效率”。 
    5 ）组织管理能力。“科通公司内部开始进行架构和模式多维调整。刘毅亲自负责科通手机供应链管理，前供应链负责人转任首席科学家，负责手机前沿技术研究，这意味着科通公司从组织架构上加大对供应链的管理力度”；“科通公司抽出 20 名工程师，让他们从产品的角度看待拟投资的创业公司，通过与公司团队的沟通，了解这家公司的未来走向”；“科通公司并没有控股任何一家科通生态链公司，所有的公司都是独立的。这样有利于在统一的价值观和目标下，生态链企业各自发挥技术创新优势，同时降低科通公司整体内部协调成本，规避经营风险”。
    依据 《 公司战略与风险管理 》 教材“第一章 战略与战略管理 第一节 公司战略的基本理论”；“第三章 战略选择 第二节 业务单位战略”；“第四章战略实施 第五节 信息技术在战略管理中的作用” ；“第二章 战略分析 第二节 企业内部环境分析”；“第六章 风险与风险管理 第一节 风险管理基本原理”；“第三章 战略选择 第一节 总体战略”；“第二章 战略分析 第二节 企业内部环境分析”。

